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• Η Ελλάδα καταλαμβάνει την 24η θέση στο γενικό δείκτη Τουριστικής 

Ανταγωνιστικότητας και την 40η στον υποδείκτη υποδομών ΤΠΕ το 2009 
• Σημαντική αύξηση της χρήσης του διαδικτύου για τουριστικούς σκοπούς 

στην Ευρώπη  
• Ο ελληνικός τουριστικός κλάδος θα πρέπει να δώσει έμφαση σε προηγμένες 

εφαρμογές και τεχνολογίες μεγάλης προστιθέμενης αξίας  
• Θετική η αξιολόγηση των επιπτώσεων των ΤΠΕ από τους επιχειρηματίες του 

κλάδου 
• Σημαντικά οφέλη αναμένονται από τα έργα και τις νέες δράσεις ενόψει της 

4ης Προγραμματικής Περιόδου, για την ευρύτερη αξιοποίηση των ΤΠΕ από 
τον κλάδο 
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Η Ελλάδα διατηρεί μια πολύ καλή θέση στον παγκόσμιο τουρισμό λόγω των 

ισχυρών συγκριτικών της πλεονεκτημάτων και της ήδη εδραιωμένης θέσης της ως 

βασικού προορισμού στην Ευρώπη και τη Μεσόγειο. Οι προοπτικές του ελληνικού 

τουρισμού επηρεάζονται όμως σημαντικά από τις γενικότερες εξελίξεις, τάσεις και 

αναδιαρθρώσεις της παγκόσμιας τουριστικής βιομηχανίας, με βασικότερο ίσως 

τομέα ενδιαφέροντος τις σύγχρονες εφαρμογές του ηλεκτρονικού τουρισμού. 

Σύμφωνα με τα ευρήματα πρόσφατης μελέτης του Παρατηρητηρίου για την 

Κοινωνία της Πληροφορίας1 (Παρατηρητηρίου για την ΚτΠ), οι διεθνείς τάσεις 

δείχνουν μια σαφή στροφή στη χρήση Τεχνολογιών Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών (ΤΠΕ), με ταυτόχρονη υιοθέτηση εξειδικευμένων εφαρμογών, τόσο 

από την πλευρά της προσφοράς τουριστικών υπηρεσιών και προϊόντων όσο και 

από την πλευρά της κατανάλωσης. Στο πλαίσιο αυτό, από την ανάλυση των 

στοιχείων της μελέτης του Παρατηρητηρίου για την ΚτΠ διαπιστώνεται μεν σχετική 

υστέρηση της Ελλάδας ως προς την υιοθέτηση των νέων τεχνολογιών από τον 

τουριστικό κλάδο, διαφαίνεται ωστόσο αλλαγή νοοτροπίας και στάσης καθώς και 
                                                            
1 Μελέτη Διείσδυσης Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών στον Τομέα του 
Τουρισμού: Στρατηγικές και Προοπτικές, Παρατηρητήριο για την ΚτΠ, 2008 
http://www.observatory.gr/page/default.asp?la=1&id=2101&pk=416&return=183 
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ταχύτερη κινητοποίηση όχι μόνο των φορέων αλλά και των νέων επαγγελματιών, 

οι οποίοι κατατάσσουν τις τεχνολογίες και την προβολή τους στο διαδίκτυο στις 

επιχειρηματικές τους προτεραιότητες. Θα πρέπει πλέον οι ελληνικές τουριστικές 

επιχειρήσεις να κινηθούν ταχύτερα από εκείνες των άμεσα ανταγωνιστικών χωρών 

και να αντιληφθούν το εύρος των δυνατοτήτων και προηγμένων εφαρμογών ΤΠΕ, 

ώστε να αποκτήσουν στρατηγικό πλεονέκτημα. Σημαντικά οφέλη προς αυτήν την 

κατεύθυνση αναμένονται από την εντατικοποίηση των προσπαθειών και των 

δράσεων για την ευρύτερη αξιοποίηση των ΤΠΕ από τον κλάδο. 

Η Ελλάδα καταλαμβάνει την 24η θέση στο γενικό δείκτη Τουριστικής 
Ανταγωνιστικότητας και την 40η στον υποδείκτη υποδομών ΤΠΕ το 2009 

Σύμφωνα με την ανάλυση του δείκτη Τουριστικής Ανταγωνιστικότητας (Travel and 

Tourism Competiveness Index - TTCI 2009) που μετριέται ετησίως από το 

Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ, η Ελλάδα βρίσκεται ανάμεσα στις πιο 

ανταγωνιστικές τουριστικές χώρες καταλαμβάνοντας την 24η θέση στις 133 

παγκοσμίως και την 18η θέση στην Ευρώπη, παραμένοντας σε σταθερά επίπεδα σε 

σύγκριση με τα προηγούμενα έτη. Όσον αφορά στον υποδείκτη υποδομών ΤΠΕ 

του TTCI, η Ελλάδα βρίσκεται σε χαμηλότερη (40η) θέση, διατηρώντας τις ίδιες 

περίπου επιδόσεις με τα δύο προηγούμενα έτη, ενώ όμοια εικόνα παρουσιάζουν και 

άμεσα ανταγωνιστικές χώρες που διαθέτουν αντίστοιχο τουριστικό προϊόν με την 

Ελλάδα, όπως οι υπόλοιπες Μεσογειακές χώρες. 

Σημαντική αύξηση της χρήσης του διαδικτύου για τουριστικούς σκοπούς 
στην Ευρώπη  

Οι Ευρωπαίοι χρησιμοποιούν πλέον συστηματικά το διαδίκτυο τόσο για την 

πληροφόρηση, όσο και για την επιλογή τουριστικών υπηρεσιών και προϊόντων. 

Έτσι, σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat, το 2008 ο μέσος όρος χρήσης του 

διαδικτύου από πολίτες για υπηρεσίες που σχετίζονται με διοργάνωση ταξιδιών 

στην Ευρώπη των 27, αγγίζει το 32%, όταν το 2006 ήταν 25%. Ειδικότερα, 

φαίνεται ότι πλέον ένας στους δύο Ολλανδούς και Άγγλους, τρεις στους πέντε 

Νορβηγούς και Φιλανδούς και δύο στους δέκα Έλληνες χρησιμοποιούν το 

διαδίκτυο για υπηρεσίες που σχετίζονται με ταξίδια και διαμονή. Σύμφωνα μάλιστα 

με την ανάλυση των online καταναλωτικών συμπεριφορών των Δυτικοευρωπαίων 

με βάση τα στοιχεία της διεθνούς εταιρείας ερευνών/μελετών Forrester (2009), 

φαίνεται πως οι αγορές υπηρεσιών που σχετίζονται με ταξίδια αναψυχής έρχονται 

σε δεύτερη θέση, αμέσως μετά την αγορά βιβλίων, ενώ προβλέπεται ότι οι 

συνολικές online πωλήσεις ταξιδιωτικών υπηρεσιών και προϊόντων στη Δυτική 

Ευρώπη θα αυξηθούν από 44.985 εκατομμύρια ευρώ το 2008, σε 79.726 το 2014. 
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ΤΠΕ στην τουριστική βιομηχανία: διεθνείς τάσεις και εξελίξεις  

Η υιοθέτηση καινοτόμων μεθόδων προώθησης και υποστήριξης του τουριστικού 

προϊόντος κάθε χώρας, τόσο από τους εθνικούς και τοπικούς φορείς όσο και από 

τις επιχειρήσεις του κλάδου, μπορεί να εξασφαλίσει επίπεδα ποιότητας και 

διαφοροποίησης των υπηρεσιών που οδηγούν σε αύξηση του μεριδίου της χώρας 

στη διεθνή τουριστική ζήτηση. Στο πλαίσιο αυτό, οι νέες τάσεις που αναδείχθηκαν 

από την επισκόπηση του διεθνούς περιβάλλοντος είναι οι εξής:  

• Τα Ηλεκτρονικά Συστήματα Διαχείρισης και Μάρκετινγκ Τουριστικών 

Προορισμών (Destination Management) 

Πρόκειται για τη δυνατότητα που παρέχουν πλέον διαδικτυακές τουριστικές πύλες, 

συνήθως εθνικών τουριστικών οργανισμών (Destination Management 

Organization - DMO), για πλήρη οργάνωση μίας επίσκεψης από το χρήστη, με 

ηλεκτρονικές κρατήσεις σε όλα τα στάδιά της από τη διαμονή και τα μεταφορικά 

μέσα έως τις επισκέψεις σε μουσεία κ.α. 

• Η χρήση σύγχρονων μεθόδων Ηλεκτρονικού Μάρκετινγκ (e-

marketing) 

Το ηλεκτρονικό μάρκετινγκ στοχεύει στην προσέλκυση ικανού μεριδίου 

μεμονωμένων τουριστών που χρησιμοποιούν το διαδίκτυο για αναζήτηση ή 

διαχείριση προορισμού. Έτσι πλέον, πολλές επιχειρήσεις του κλάδου αλλά και 

εθνικοί οργανισμοί τουρισμού επιλέγουν διαδικτυακές μεθόδους προβολής και 

προώθησης του τουριστικού τους προϊόντος μέσω e-mails, banners, e-games κ.α. 

• Η Ηλεκτρονική Διαχείριση Σχέσεων Πελατείας (e-CRM) 

Στην ηλεκτρονική διαχείριση σχέσεων πελατών εντάσσονται η εξατομικευμένη 

ηλεκτρονική επικοινωνία, εφαρμογές όπως οι ηλεκτρονικές προσφορές που 

προσαρμόζονται στις απαιτήσεις του επισκέπτη, οι προσωπικοί χώροι σε 

τουριστικές διαδικτυακές πύλες και οι φόρμες αξιολόγησης της διαμονής μετά την 

επίσκεψη. 

• Social Networking και Τεχνολογίες WEB 2.0  

Πρόκειται για εργαλεία «μαζικής συνεργασίας», που επιτρέπουν στους χρήστες του 

διαδικτύου να συμμετέχουν ενεργά και να συνεργάζονται άμεσα με άλλους 

χρήστες για την παραγωγή, την άντληση και τη μετάδοση πληροφοριών και 

γνώσης μέσω του διαδικτύου. Ο παγκόσμιος κλάδος του τουρισμού δίνει πλέον 

μεγάλη έμφαση στις εφαρμογές αυτές λόγω της σημαντικής επίδρασης που ασκούν 

τα νέα συνεργατικά μοντέλα διαδικτυακής επικοινωνίας στο ηλεκτρονικό 

επιχειρείν, καθώς οι χρήστες του διαδικτύου γίνονται οι ίδιοι παραγωγοί και 

διανομείς τουριστικού περιεχομένου και υπηρεσιών. Οι επιχειρηματικές επιπτώσεις, 
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αλλά και οι ευκαιρίες που δημιουργούνται για τον τουριστικό κλάδο θεωρούνται 

πολύ σημαντικές.  

• Η χρήση προηγμένων τεχνολογιών πολυμέσων, ψηφιακών χαρτών και 

εικονικής πραγματικότητας για την ανάδειξη τουριστικών προορισμών 

Στο πλαίσιο αυτό εντάσσονται και τα πολυμέσα, οι ψηφιακοί χάρτες και οι τεχνικές 

εικονικής πραγματικότητας που χρησιμοποιούνται όλο και περισσότερο σε 

τουριστικές γεωγραφικές διαδικτυακές πύλες (geoportal) για την καλύτερη 

ανάδειξη των προορισμών. 

• Η χρήση τεχνολογιών κινητής πλατφόρμας στον τουρισμό (m-

tourism) 

Η χρήση τεχνολογιών κινητής πλατφόρμας στον τουρισμό συνιστά μια από τις 

σημαντικότερες τεχνολογικές εξελίξεις στον τουρισμό και βασικό παράδειγμα 

εξατομικευμένης υπηρεσίας. Οι εφαρμογές m-tourism χρησιμοποιούνται κυρίως 

στην προώθηση και διαχείριση μορφών εναλλακτικού και οικολογικού τουρισμού 

καθώς και στην περιήγηση σε πόλεις με τη μορφή φορητού ξεναγού.  

• Τα «έξυπνα» συστήματα μέτρησης – ανάλυσης δεδομένων στον 

τουρισμό 

Οι τεχνικές εξόρυξης δεδομένων (data mining) και επιχειρηματικής ευφυΐας 

(business intelligence) αποτελούν βασικά εργαλεία για τις επιχειρήσεις που 

ενδιαφέρονται να αναπτύξουν συστήματα αναζήτησης χρήσιμων σχέσεων στα 

δεδομένα που συλλέγουν για λόγους διαχείρισης σχέσεων πελατείας και που 

στοχεύουν στο εστιασμένο μάρκετινγκ. 

• Η χρήση μεθόδων ΤΠΕ για την προσβασιμότητα τουριστικών 

ιστοτόπων από ομάδες ΑμΕΑ και ηλικιωμένων 

Μια από τις σύγχρονες τάσεις στην τεχνολογική εξέλιξη είναι η εξυπηρέτηση των 

αναγκών και απαιτήσεων των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες (ΑμΕΑ) και των 

ηλικιωμένων που μέχρι πρόσφατα αποτελούσαν μειονότητες στη χρήση του 

διαδικτύου. Ειδικότερα για τον τουριστικό κλάδο, οι επιχειρήσεις αλλά και οι 

εθνικοί οργανισμοί τουρισμού προσαρμόζοντας τις ιστοσελίδες τους, αλλά και τις 

εφαρμογές ΤΠΕ, όπως οι παραπάνω και καθιστώντας τες προσβάσιμες σε ΑμΕΑ και 

ηλικιωμένους, αποκτούν ένα σημαντικό μερίδιο στην τουριστική ζήτηση.  

Διείσδυση ΤΠΕ στις ελληνικές επιχειρήσεις του τουριστικού κλάδου: 
μεγάλες διαφορές παρατηρούνται ως προς τη χρήση Η/Υ και πρόσβαση 
στο διαδίκτυο  

Το μέγεθος των επιχειρήσεων και η γεωγραφική τους θέση φαίνεται ότι επιδρούν 

στο βαθμό χρήσης Η/Υ και πρόσβασης στο διαδίκτυο. Από τα στοιχεία της έρευνας 

του Παρατηρητηρίου για την ΚτΠ (2007) προκύπτει ότι 9 στα 10 μεγάλα 
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ξενοδοχεία, 4 στα 10 μικρά ξενοδοχεία (0-9 υπάλληλοι) και 2 στα 10 

ενοικιαζόμενα δωμάτια χρησιμοποιούν Η/Υ. Σχετικά με την πρόσβαση στο 

διαδίκτυο, η απόσταση μεταξύ ξενοδοχείων (74%) και ενοικιαζόμενων δωματίων 

(37%) είναι ακόμα μεγάλη, ενώ παρατηρείται ότι η πρόσβαση είναι σημαντικά 

υψηλότερη σε μεγάλες τουριστικές μονάδες και σε επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στη νησιωτική Ελλάδα*.  

Θετικά αξιολογούν οι επιχειρηματίες την προβολή τους στο διαδίκτυο 

Σε ό, τι αφορά στην προβολή στο διαδίκτυο, το 63% των ξενοδοχείων και το 30% 

των ενοικιαζόμενων δωματίων διαθέτει ιδιόκτητη ιστοσελίδα ενώ τα ποσοστά 

προβολής σε διαφημιστική ιστοσελίδα ανέρχονται σε 46% και 33% αντίστοιχα*. Σε 

σχετική ερώτηση, οι επιχειρηματίες στο σύνολό τους αξιολογούν θετικά τόσο την 

ανάπτυξη ιδιωτικών ιστοσελίδων, όσο και την προβολή σε διαφημιστικά web sites, 

θεωρώντας ότι έχουν συμβάλει αρκετά έως πολύ στην ανάπτυξη της επιχείρησης. 

Ωστόσο, στην πλειονότητά τους, κατόπιν σχετικής αξιολόγησης, φαίνεται ότι οι 

δικτυακοί τόποι λειτουργούν περισσότερο για διαφημιστικούς σκοπούς, 

παρατηρούνται ελλείψεις ως προς τις παρεχόμενες ηλεκτρονικές υπηρεσίες 

(συναλλακτικές και διαδραστικές), ενώ διαπιστώνεται ότι οι επιχειρηματίες του 

κλάδου δεν έχουν αντιληφθεί πλήρως τις δυνατότητες και ευκαιρίες που 

προσφέρει το μέσο. 

Χαμηλή η διείσδυση των ηλεκτρονικών πωλήσεων – Υψηλή ικανοποίηση 
από τους επιχειρηματίες που συναλλάσσονται ηλεκτρονικά 

Σε επίπεδο ηλεκτρονικών πωλήσεων, υψηλότερα είναι τα ποσοστά σε ξενοδοχεία 

και μεγάλες τουριστικές μονάδες της κεντρικής και νησιωτικής Ελλάδας, ωστόσο η 

διείσδυσή τους παραμένει συνολικά χαμηλή. Παρόλα αυτά είναι σημαντικό να 

τονιστεί ότι το σύνολο σχεδόν των επαγγελματιών του κλάδου που διενεργούν 

ηλεκτρονικές πωλήσεις δηλώνουν πολύ ικανοποιημένοι από τις επιπτώσεις τους. 

 

Θετική η αξιολόγηση των επιπτώσεων των ΤΠΕ από τους επιχειρηματίες 

του κλάδου 

Αισιόδοξο είναι το γεγονός ότι ακόμα και οι επαγγελματίες του κλάδου που δεν αξιοποιούν τις 

ΤΠΕ έχουν πεισθεί για τη χρησιμότητά τους, καθώς πιστεύουν ότι η υιοθέτηση νέων 

τεχνολογιών θα μπορούσε να μειώσει το βαθμό εξάρτησης των επιχειρήσεων από τους 

τουριστικούς πράκτορες (tour operators).  
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Ειδικότερα, οι νέες τεχνολογίες θεωρούνται αρκετά ή πολύ χρήσιμες από το 93% 

των ξενοδοχείων και το 81% των ενοικιαζόμενων δωματίων∗. 

Επιπρόσθετα, οι επαγγελματίες που χρησιμοποιούν ΤΠΕ θεωρούν ότι ωφελείται η 

επιχείρηση συνολικά και ότι οι νέες τεχνολογίες συμβάλλουν ουσιαστικά στην 

αύξηση της πελατείας, την καλύτερη εξυπηρέτηση των πελατών και την 

εξοικονόμηση χρόνου.  

Νέες ευκαιρίες για αλλαγή επιχειρηματικού προφίλ των ελληνικών 
τουριστικών επιχειρήσεων 

Από την ανάλυση των ευρημάτων των ερευνών, διαπιστώνεται πλέον τόσο η 

αλλαγή νοοτροπίας και στάσης ως προς την υιοθέτηση των Τεχνολογιών 

Πληροφορικής και Επικοινωνιών από τον κλάδο όσο και η ταχύτερη κινητοποίηση 

των νέων επαγγελματιών, οι οποίοι κατατάσσουν τις τεχνολογίες και την προβολή 

τους στο διαδίκτυο στις επιχειρηματικές τους προτεραιότητες. Στο πλαίσιο αυτό, 

νέες ευκαιρίες για τους επιχειρηματίες του κλάδου παρουσιάζονται μέσα από την 

αξιοποίηση των χρηματοδοτικών προγραμμάτων του ΕΣΠΑ. Είναι σημαντικό όμως 

η ένταξη αυτή να γίνει βάσει ενός ολοκληρωμένου σχεδίου με στόχο τη 

βελτιστοποίηση των ωφελειών που θα προκύψουν. Απομένει επίσης να 

ανακαλύψει ο κλάδος το εύρος των δυνατοτήτων που προσφέρουν οι ΤΠΕ, πέρα 

από τις βασικές εφαρμογές, ώστε η χρήση τους να επεκτείνεται και σε προηγμένες 

εφαρμογές και τεχνολογίες μεγάλης προστιθέμενης αξίας για την τουριστική 

βιομηχανία. 

Σημαντικά αναμένονται τα οφέλη που θα προκύψουν από τα έργα και τις 
νέες δράσεις  ενόψει της 4ης Προγραμματικής Περιόδου, για την ενίσχυση 
της ένταξης των ΤΠΕ στον κλάδο του τουρισμού  

Σημαντικές ευκαιρίες για την ελληνική τουριστική βιομηχανία παρουσιάζει και η 

νέα  διαδικτυακή πύλη του ΕΟΤ, www.mygnto.gr, η οποία αναμένεται να καλύψει 

τη μέχρι σήμερα έλλειψη οργανωμένου ενιαίου δικτύου τουριστικής 

πληροφόρησης στη χώρα μας. Η πύλη σχεδιάστηκε στα πρότυπα της 

ολοκληρωμένης διαχείρισης προορισμού, ενώ παρέχονται και ηλεκτρονικές 

υπηρεσίες στους επιχειρηματίες του κλάδου. 

Ουσιαστικά ως προς την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του κλάδου αναμένονται και τα 

οφέλη που θα προκύψουν από τη δράση «Ψηφιακή ενίσχυση των Ξενοδοχειακών και 

Τουριστικών Καταλυμάτων» που σχεδιάστηκε από την Ειδική Γραμματεία Ψηφιακού 

Σχεδιασμού, βάσει των προτάσεων του Παρατηρητηρίου για την ΚτΠ.  

                                                            
∗ Πανελλαδική έρευνα σε 250 ξενοδοχεία & 250 καταλύματα, Παρατηρητήριο για 
την ΚτΠ, 2007 



ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 

 
Το πλήρες κείμενο της μελέτης «Διείσδυση Τεχνολογιών Πληροφορικής και 
Επικοινωνιών στον Τομέα του Τουρισμού: Τάσεις και εξελίξεις & Υφιστάμενη 
κατάσταση στην Ελλάδα.», καθώς και το Δελτίο Τύπου έχει αναρτηθεί στην 
ιστοσελίδα του Παρατηρητηρίου για την ΚΤΠ (www.observatory.gr) .    

 
Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επικοινωνήσετε με την κ. Βίκυ 
Κωστοπούλου (v.kostopoulou@observatory.gr ή  info@observatory.gr)  
Παρατηρητήριο για την ΚτΠ, στο τηλέφωνο: 210 3313080. 
 


